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Чтение является одним из самых важных средств воспитания личности: книги помогают познать мир, учат доброте и справедливости. Однако умственно отсталый ребёнок самостоятельно не может в полной мере осознать содержание прочитанного произведения. Ему нужна систематическая, длительная  помощь со стороны педагогов и родителей.
Данная работа посвящена проблеме повышения уровня усвоения текстов умственно отсталыми младшими школьниками.
     Чтение является одним из самых важных средств воспитания личности: книги помогают познать мир, учат доброте и справедливости. Однако умственно отсталый ребёнок самостоятельно не может в полной мере осознать содержание прочитанного произведения. Ему нужна систематическая, длительная  помощь со стороны педагогов и родителей.   
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     Прежде всего необходимо правильно отобрать художественные тексты. Для этого нужно учитывать интересы умственно отсталых младших школьников.     Тексты должны быть невелики по объёму, связи между событиями и взаимоотношения героев достаточно просты.     Необходимо учить детей сопоставлять события, явления, описанные в книге с тем, что они видят в жизни.

    В ходе обучения применяются разнообразные приемы и методы: вопросы, иллюстрирование, рисунки, картинный план, элементы игры-драматизации, чтение по ролям  и т. п. Все перечисленные методические приемы сочетаются так, чтобы эффективнее использовать возможности каждого умственно отсталого школьника.

      Большое внимание уделяется  формулировке задаваемых вопросов. На активизацию высказываний умственно отсталых детей  положительно влияет дифференцированное применение вопросов. 
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     Разнообразие и вариативность методических приемов приводят  к существенным изменениям в протекании речевой деятельности учеников. Она приобретает более осознанный и целенаправленный характер. 
     Предлагаемая система  работы - дифференцированное и комбинированное использование разнообразных методов и приемов в зависимости от общего и речевого развития умственно отсталых детей - дает определенный положительный результат: помогает лучшему усвоению материала, развитию речевой и мыслительной деятельности школьников.

        Данные методические рекомендации могут  использоваться педагогами, родителями   в процессе организации чтения литературных текстов с умственно отсталыми младшими школьниками.                    

        Организованная подобным образом  работа будет способствовать совершенствованию техники чтения, более глубокому пониманию содержания, лучшему усвоению знаний, формированию умения самостоятельно работать с книгой.
