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В этом году системе дополнительного образования детей исполнилось 95 лет. Дополнительное образование сегодня является важнейшей составляющей образовательного пространства России. На протяжении многих лет оно остается социально востребованным, включает подрастающее поколение в разнообразную предметно-практическую и духовную деятельность, направленную на образование, воспитание, разностороннее развитие личности. Новое время требует от педагогов дополнительного  образования инновационных форм и  методов работы с обучающимися.

         В « Центре детского творчества «Умелец» ГБОУ СОШ №5 «Образовательный Центр» г. Новокуйбышевска одним из наиболее важных и социально – значимых направлений является формирование духовно- нравственного воспитания подрастающего поколения. В настоящее время для подрастающего поколения приоритетом должно стать не только  зарабатывание денег, но и желание стать полноценным членом общества с развитым чувством любви к Родине и ближнему, пониманием добра и зла.

За последние  3 года в « Центре детского творчества «Умелец» ГБОУ СОШ №5 «Образовательный Центр» отработана система, целью которой является  формирование духовно-нравственного воспитания. Коллектив « Центра детского творчества «Умелец» ГБОУ СОШ №5 «Образовательного центра»  принимает участие в международных,  всероссийских, межрегиональных, городских и учережденческих мероприятиях, направленных  на  формирование высоких моральных устоев духовно - нравственного воспитания.

       Готовясь к Международному  конкурсу: « Обаятельный Шурале » познакомились с традициями, обычаями – народным эпосом татарского народа.  Работа  оказалась занимательной и интересной как для педагогов «ДО» так и для обучающих. 

       Регулярно принимаем участие  в Международной  художественной  выставке – конкурс  детского и юношеского творчества «Человек от края до                                                                       края…»
2009-2013 г.  объединение  « Волшебная паутинка» регулярно принимает участие во  всероссийских конкурсах. 

2012-2013 г.  мы приняли  участия в таких конкурсах, как:
- Всероссийский детский конкурс прикладного и изобразительного искусства «Африка».

- Всероссийский детский конкурс прикладного и изобразительного искусства

 «Космические путешествия».
- Всероссийский детский конкурс прикладного и изобразительного искусства «Цари», посвященный  400-летию дома Романовых
- Всероссийский детский конкурс прикладного и изобразительного искусства «Корней Иванович Чуковский ».


На слайдах  вы видите несколько работ и подтверждение наших достижений.
Перед вами  сравнительные диаграммы: по мероприятиям  различных уровней, процентное соотношение  призёров и участников, конкурсных мероприятий по годам.

Традиционно ЦДТ «Умелец» организовывает, для жителей  39 квартала, праздничные гуляния «Как на масляной неделе».


Регулярное  участие в  Добровольческой акции «Весенняя Неделя Добра».


Акция для ветеранов « Все лучшее для вас» для жителей  39 квартала.
Количество обучающиеся, удостоившиеся премии 28. Процентное соотношение участников и призёров. Перед вами сравнительная диаграмма конкурсных мероприятий по годам.
Также мы  принимаем участия в областных и региональных конкурсах. Творческое объединение  « Волшебная паутинка» постоянный участник во всех мероприятиях,  направленных на  формирование высоких моральных устоев духовно - нравственного воспитания.
Наиболее выразительным и эффективным средством развития эмоциональной, сферы ребёнка его духовного мира, нравственных представлений  и творческих способностей является прикладное творчество.  

Творчество детей и молодёжи находит широкое применение в воспитательно-образовательном процессе, и рассматривается как одно из средств воспитания в 
« Центре детского творчества «Умелец» ГБОУ СОШ №5 «Образовательный Центр». Знакомство с декоративно-прикладным искусством разных народов формирует бережное отношение к культурному  наследию, к обычаям и традициям, воспитания  любви к родине, к своим родным местам.

