Пояснительная записка
 к авторским наглядным средствам обучения.

В качестве авторских наглядных средств обучения представлены разработанные учителем материалы по теме урока «Основные правила сервировки праздничного стола. Элементы этикета»: презентация «Сервировка праздничного стола» и алгоритм беседы при предъявлении презентации, схемы складывания салфеток и дифференцированные карточки – задания по теме «Сервировка стола». Данные средства обучения используются при проведении урока, включенного в раздел «Кулинария» в 8 классе для учащихся, обучающихся по программе СКОУ VII вида (учащихся с задержкой психического развития).

С помощью данных средств достигаются следующие цели:
Дидактическая. Познакомить учащихся с особенностями сервировки праздничного стола и элементами этикета. Развивать навыки учащихся по сервировке стола.

Коррекционная. Развивать социально значимые компетентности через работу с различными видами информации.

Воспитательная. Способствовать развитию эстетического вкуса.
Считаю, что для изучения данной темы и решения поставленных задач наиболее приемлем комбинированный урок с использованием презентации. 

Ознакомление с правилами сервировки праздничного стола осуществляется мною с использованием презентации, что для учащихся представляет особый интерес. Такая форма подачи материала концентрирует внимание учащихся и улучшает процесс усвоения материала. Небольшие практические работы, которые предлагаются с использованием схем складывания салфеток, способствуют развитию навыков по сервировке стола и способствуют реализации охранительного режима, препятствуют наступлению утомляемости учащихся, что в итоге способствуют здоровьесбережению учащихся в соответствии с современными тенденциями развития образования детей с ограниченными возможностями здоровья.
Данный вид работы с использованием наглядных средств обучения способствует развитию информационной, коммуникативной компетентности и компетентности «готовность к решению проблем». 

Предлагаемые дифференцированные карточки-задания способствуют закреплению полученных знаний по теме; их дифференцированность позволяет создать ситуацию успеха для каждого учащегося.
Таким образом, наглядные средства обучения оптимизируют учебный процесс, повышают его эффективность: учащиеся усваивают учебный материал по теме «Основные правила сервировки праздничного стола. Элементы этикета», у них развиваются ключевые компетентности и положительная учебная мотивация.
