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Жизнь состоит из непрерывного потока бесчисленных импульсов - положительных и отрицательных. Наш мозг постоянно их интерпретирует, иногда осознанно, но чаще бессознательно. Человеческие отношения - способ общения с другими людьми. Если человек настроен оптимистично и ждет радостных встреч, окружающим передается его положительный настрой, позитивный взгляд на вещи. И люди отвечают ему дружелюбием и вниманием. Если же человек, напротив, настроен пессимистично, ожидает всего самого худшего, окружающие, воспринимают его отрицательный настрой, негативный взгляд на вещи, начинают избегать. От того, как наши дети истолковывают происходящее, какими навыками общения обладают, в громадной степени зависит и качество их жизни. 

Цель данной программы: 
· ознакомление с понятиями "толерантность", "толерантная личность",  "границы толерантности";
· развитие способности к   самоанализу; 

· повышение самооценки через получение позитивной обратной связи и поддержки от группы; 

· развитие социальной восприимчивости, способности к эмпатии;

Задачи: 

· развитие социальной компетентности учащихся 

· формирование навыков коммуникативного общения
· поддержка в решении личностных проблем 
· самопознание, поиск смысла жизни, достижение личной идентичности
Исходя из поставленных целей и задач, ожидаемыми результатами будут:    
· понимание подростками того, что любую ситуацию можно рассматривать и как провал, и как ступеньку к будущему успеху, что  душевные и физические силы  будут восстанавливаться быстрее, если первоочередное внимание они будут уделять положительным моментам в жизни;

· осознание того, что у общения есть свои законы и задачи. Главнейшая из них - обмен информацией;  

· знание о том, что информация должна быть воспринята собеседником во всей ее полноте;

· умение устанавливать психологический контакт с собеседником.

· осознание того, что общение состоится, если не просто произносить слова, понятные собеседнику - необходимо установление с ним психологического контакта. 

Как всего этого добиться и является основной задачей данной программы. 

Для изучения личностных особенностей и коммуникативных навыков были выбраны следующие параметры:       
· уровень сформированности знаний учащихся о себе, о своих личностных особенностях,

· уровень сформированности коммуникативных  навыков и возможностей,           

· уровень толерантности.

Каждый параметр отслеживается анкетированием и тестированием учащихся, изучением уровня самооценки, личностных особенностей и степени толерантности.

Программа предусматривает соблюдение и реализацию следующих принципов: 

· дифференциации и индивидуализации, предусматривающий опору на индивидуальный подход к учащимся, учитывающий личностные качества, возраст, уровень тревожности и самооценки; 

· оптимизации в сочетании  групповых, индивидуальных и практических форм работы с учащимися;

· взаимосвязи школы и семьи;

В качестве основных направлений работы по данной программе были выбраны:

- информационно-просветительское, 
- диагностическое (двухуровневое), 
- обучающее (развивающее),
- консультативное.
Информационно-просветительское направление помогает создать у учащихся максимально четкое и конкретное представление о самих себе, что поможет им в будущем сделать осмысленный вывод о себе и о своих возможностях. Данное направление учит концентрировать внимание ребят на положительных факторах, помогает  понять, что благодаря оптимистичному взгляду на любые появившиеся проблемы в их жизни будет больше радости, а душевные и физические силы восстановятся быстрее. Если же первоочередное внимание уделять отрицательным моментам, тогда жизнь может превратиться в тоскливую и мрачную. 

Подростковый возраст - важнейший период в психо​социальном развитии человека. Подросток - уже не ребенок, но еще не взрослый. Он активно включается во взрослую жизнь, формирует свою идентичность, осваивает различные социальные роли. Его глобальная жизненная ориентация зависит от того, как он будет относиться к миру в целом, к себе и другим в этом мире. Позиция терпимости и доверия - это основа для осуществления выбора будущих поколений в пользу мирного сосуществования человечества. Понимание толерантности неоднозначно в разных культурах, оно зависит от исторического опыта народов. В английском языке толерантность- "готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь", во французском - "уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов". В китайском языке быть толерантным значит "позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других". В арабском толерантность- "прощение, снисхождение, мягкость, снисходительность, сострадание, благосклонность, терпение... расположенность к другим", в персидском - "терпение, выносливость, готовность к примирению". 

В русском языке существуют два слова со сходным значением - толерантность и терпимость. Термин "толерантность" обычно используется в медицине и в гуманитарных науках и означает "отсутствие или ослабление реагирования на какой-либо неблагоприятный фактор в результате снижения чувствительности к его воздействию". А более знакомое и привычное слово "терпимость", употребляемое в обыденной речи, означает "способность, умение терпеть, мириться с чужим мнением, быть снисходительным к поступкам других людей". 

В научной литературе толерантность рассматривается, прежде всего, как уважение и признание равенства, отказ от доминирования и насилия, признание многомерности и многообразия человеческой культуры, норм, верований и отказ от сведения этого многообразия к единообразию или к преобладанию какой-то одной точки зрения.

Толерантность предполагает готовность принять других такими, какие они есть, и взаимодействовать с ними на основе согласия. Толерантность не должна сводиться к индифферентности, конформизму, ущемлению собственных интересов. В первую очередь она предполагает взаимность и активную позицию всех заинтересованных сторон. Толерантность является важным компонентом жизненной позиции зрелой личности, имеющей свои ценности и интересы и готовой, если потребуется, их защищать, но одновременно с уважением относящейся к позициям и ценностям других людей. 

Одна из главных задач программы - сделать понятие "толерантность" близким и ясным для каждого ученика. Она решается через ознакомление старшеклассников не только с известными формулировками, но и со многими нюансами этого достаточно сложного термина. В ходе работы происходит освоение социальных критериев и показателей толерантности. 

В ходе занятий подростки, работая с понятием "толерантность", открывают его новые грани и аспекты. Это можно заметить, ознакомившись с определениями толерантности, которые дали старшеклассники, работая по данной программе. Вот некоторые из таких высказываний: 

-"Толерантный человек способен понять и простить других людей, он с уважением относится к их привычкам и ценностям".

-"Толерантность - это, можно сказать, лучшее качество человека. Оно учит людей быть такими, какие они есть, а также принимать других людей такими, какие они есть. Если бы все люди были такими, то мир был бы совсем другим, намного лучше". 

-"Толерантность, терпимость, доброжелательность, взаимопонимание - эти качества очень важны, и они должны присутствовать в каждом человеке, ведь без взаимопонимания и доброжелательности не может существовать дружба, а без терпимости - деловые отношения".
Важной задачей является раскрытие понятий "толерантная" и "интолерантная" личность. Для успешного формирования толерантных установок на уровне личности важно знать, в чем заключаются основные различия между толерантной и интолерантной личностями. Интолерантная личность характеризуется представлением о собственной исключительности, стремлением переносить ответственность на окружение, высокой тревожностью, потребностью в строгом порядке, желанием сильной власти. 

Толерантная личность - это человек, хорошо знающий себя и признающий других. Проявление сочувствия, сострадания - важнейшая ценность толерантного общества и черта толерантного человека. В психологии искреннее сопереживание эмоциональному состоянию другого, способность разделить его ощущения и настроения, обозначается термином "эмпатия". Развитие эмпатических свойств личности напрямую связано с умением поставить себя на место другого. Этой проблеме в предлагаемой разработке уделено особое внимание. 

Второе направление программы "Познай себя" ориентировано на изучение личностных особенностей учащихся. 
«Самое простое в мире – изучать других людей, самое трудное – познать самого себя» - эти слова Аристотеля, как нельзя лучше, подтверждают ничтожно малые знания учащихся о себе. 
Диагностическое направление реализуется в два этапа: 
- самопознание, исследование школьником своих качеств; 
- оценка своих возможностей, определение степени выраженности тех или иных личностно-важных качеств и прочих ресурсов.

При изучении учебных и методических пособий по теме мною был сделан вывод, что почти все, что обследует школьный психолог, играет важную роль в построении полноценного психологического портрета ребенка. 
Данная информация помогает при проведении профессионального консультирования, поэтому не нужно искать специальные методики, а стоит применять те данные, которые психолог получает при выполнении своих непосредственных функций. Диагностический инструментарий программы включает в себя изучение уровня притязаний и самооценки учащихся, характерологических особенностей, темперамента, уровня тревожности, и степень толерантности.                                                              

Третье обучающее  (развивающее) направление - "Искусство нравиться людям". Данное направление формирует способности учащихся к коммуникативному общению. Дети узнают, что как и у всего на свете, у общения есть свои законы и задачи. Главнейшая из них - обмен информацией. Каждому человеку хочется, чтобы информация была воспринята собеседником во всей ее полноте. Но кому не знакомо ощущение, что вы и ваш оппонент говорите на разных языках? Ребята знакомятся с основами психологического мастерства, пытаются применять полученные знания в ходе занятия, учатся объективно оценивать уровень своей общительности и степень толерантности, делают вывод о необходимости поиска выхода из конфликтных ситуаций. 
  

И в заключение программы по формированию толерантного отношения, ребята  анализируют полученную информацию о себе и о своих возможностях, начинают понимать, что общение состоится, если не просто произносить слова, понятные собеседнику - необходимо установление с собеседником психологического контакта, начинают понимать, как этого добиться. 
         Приобретенная система знаний о самих себе, о своих достоинствах и недостатках позволяет учащимся разработать собственную программу самовоспитания, повысить эмоционально-волевую устойчивость и быть толерантными не только к самим себе, но и к другим людям. 

        Перевоспитать каждый может только одного человека – себя. Таким образом, объект воспитания всегда под рукой. Работая над собой, своим поведением, изучая себя, можно добиться огромных успехов в жизни.
