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      Особенности усвоения текста умственно отсталыми младшими школьниками изучались многими отечественными специалистами (В.Я.Василевская, М.Ф.Гнездилов, Г.М.Дульнев, Л.В.Занков и др.). Эти исследования преимущественно посвящены выяснению того, как ученики понимают и воспроизводят читаемые тексты. Установлены особенности , характерные для пересказов умственно отсталых младших школьников. Однако методика преодоления обнаруженных трудностей разработана ещё недостаточно.

     В процессе обучения основам знаний осуществляется преодоление и коррекция умственных нарушений, мобилизируются все компенсаторные возможности умственно отсталых детей. Ориентация на сохранные возможности поможет педагогу активизировать процесс компенсации.

     Стремясь создать систему работы над текстом с умственно отсталыми младшими школьниками, необходимо опираться на общепринятую специальную методику. Однако, организуя фронтальную работу, необходимо опираться на индивидуальные особенности детей.

     Чтение является одним из самых важных средств воспитания личности: книги помогают познать мир, учат доброте и справедливости. Однако умственно отсталый ребёнок самостоятельно не может в полной мере осознать содержание прочитанного произведения. Ему нужна систематическая, длительная  помощь со стороны педагогов и родителей.

     Обучаясь в ГБСКОУ, умственно отсталые дети постепенно приобретают  необходимые навыки чтения, учатся осмысленно воспринимать содержание текста и логично его воспроизводить. Родители могут оказать педагогам специальной школы огромную помощь в этом плане, систематически занимаясь с детьми чтением литературных произведений.

     Прежде всего необходимо правильно отобрать художественные тексты. Для этого нужно учитывать интересы умственно отсталых младших школьников. Они предпочитают слушать или читать о дружбе, жизни детей, о животных. Интерес, вызываемый рассказом, и сочувствие героям способствуют лучшему пониманию и усвоению содержания произведения. Узость круга их интересов обусловлена особенностями познавательной деятельности данной категории детей, характером их дефекта.

    В программе вспомогательной школы уделено определенное внимание вопросу содержания текстов, используемых для чтения. В ней подчеркивается значимость художественных рассказов и сказок повествовательного характера для развития связной речи учащихся.
     Тексты должны быть невелики по объёму, связи между событиями и взаимоотношения героев достаточно просты. Крупный и чёткий шрифт способствует более эффективному восприятию образов букв, слогов, слов в целом.

     Необходимо учить детей сопоставлять события, явления, описанные в книге с тем, что они видят в жизни.

      Остановившись на том или ином литературном тексте, нужно постараться организовать чтение так, чтобы ребёнку было интересно. Взрослому надо предварительно прочесть рассказ, выделить непонятные для ребёнка слова, словосочетания и подумать, когда и как их объяснить (для чего можно использовать картинки, предметы, демонстрацию действий). Тщательно разъясняется та лексика, от которой зависит смысл основной сюжетной линии повествования. Лексическую работу можно провести до чтения текста, в процессе чтения и после него. Но при этом всегда желательно вначале обратиться к знаниям ребёнка и выяснить, как он понимает значение того или иного слова, словосочетания. Если его объяснение правильно, толкование удачно, ребёнок заслуживает похвалы. Если же высказывания неясны, сбивчивы, ему нужно помочь: поправить, подсказать более точное слово.

     Читать литературный текст желательно взрослому и ребёнку попеременно. Части рассказа, более трудные по лексике или представляющие сложность с точки зрения содержания, лучше читать взрослым. Чтение взрослого служит примером для ребёнка и должно быть громким, выразительным. Такое чтение помогает детям выделить главную мысль художественного текста, понять связь второстепенных событий с основным содержанием. Ребёнок читает лёгкие части литературного текста. Чтение ребёнком текста вслух способствует более эффективному осмыслению рассказа, так как в этом процессе принимают участие слуховой, зрительный и речедвигательный анализаторы. Кроме того, взрослый получает возможность проверить правильность чтения ребёнка: слитность, остановку на знаках препинания, правильную постановку ударения, отсутствие пропусков букв, слогов. Важно, чтобы ребёнок осмыслил содержание прочитанного в целом. Каждое слово, предложение могут вызвать у него нежелательные внеконтекстные связи, ассоциации. Для того, чтобы внимание ребёнка получило должное направление, используются различные приёмы. Одним из них является применение вопросов, вскрывающих причинно-следственные, временные зависимости в тексте. Они помогают выявить взаимосвязь событий, вскрыть основную сюжетную линию повествования, выяснить, каково отношение ребёнка к поступкам героев.

      На активизацию высказываний умственно отсталых детей  положительно влияет дифференцированное применение вопросов. Вопросы не только способствуют возбуждению волевого усилия ребёнка вообще, но и определенным образом направляют его внимание. 

      Формулируя вопросы, необходимо учитывать индивидуальные возможности детей. Одни из них помогали учащимся припомнить пропущенные факты и детали. Вопросы, помогающие раскрыть существенные, т.е. причинно-следственные и другие логические связи, побуждают школьников к обобщению фактов, способствуют пониманию основного смысла текста. При описании объектов соответствующие вопросы направляют внимание детей на отдельные признаки предметов. Особое значение придаётся вопросам, направленным на анализ и оценку поступков действующих лиц  текста. Они способствуют более полному и глубокому усвоению, т.е. пониманию, запоминанию и воспроизведению текста умственно отсталыми школьниками.

     При разборе текста полезно использовать сюжетную картинку. Она поможет разобраться в цепи эпизодов художественного текста. Если отсутствует картинка к данному тексту, можно подобрать другую, подходящую для этого случая, из детских книг, журналов или нарисовать её. 

Обычно на картинке изображается главный кульминационный момент события. Чтение текста или его анализ в сочетании с рассматриванием сюжетной картинки помогает детям представить героев рассказа  и обстановку, в которой они действуют.

     Сюжетную картину целесообразно применять в процессе чтения текста. Рассказ может читаться по законченным смысловым единицам взрослым и ребёнком. После прочитывания каждого абзаца внимание ребёнка привлекается к сюжетной картинке с помощью ряда вопросов. Они помогают детям соотнести содержание прочитанного с событиями, изображёнными на картинке. Дети осознают детали литературного текста, разбираются в цепи происходящих событий. Устанавливают их связи и последовательность. Они активно отвечают на вопросы, у них появляется эмоционально-волевой стимул, желание сообщить о том или ином факте, случае.

     Использование картинного плана - один из важных приёмов работы над текстом, широко применяемый в младших классах. Он повышает интерес к прочитанному, делает наглядной последовательность описанных событий, конкретизирует образы действующих лиц. Однако при использовании картинного плана  необходимо дифференцированно подходить к учащимся с умственной отсталостью, учитывая, что влияние этого приёма на усвоение текста различными учениками не одинаково.
      Если иллюстрации к художественному тексту нет, можно самим нарисовать картинку. После того как взрослый прочтёт весь текст, важно выяснить с ребёнком, о ком в нём сообщается, что происходит с героями повествования, выделить кульминационный момент событий, детально представить его и зарисовать. Ребёнок зачастую испытывает большие трудности в рисовании. Поэтому основную нагрузку в этой работе должен взять на себя взрослый, ребёнок рисует более простые предметы. Весь процесс рисования важно сопровождать пересказом содержания художественного текста. После рисования ребёнок может прочесть весь рассказ и воспроизвести его содержание. По содержанию литературного текста можно нарисовать несколько сюжетных картинок. Серия картинок поможет ребёнку установить последовательность событий, увидеть их развитие. Это повысит интерес  тексту.
       Организуя зарисовки серии сюжетных картинок к литературному тексту, взрослый при предварительном чтении делит рассказ на несколько законченных по смыслу частей, делая разметку карандашом, чтобы ребёнку легче было ориентироваться в тексте.
      После чтения первого абзаца события обговариваются, их надо зрительно себе представить, а затем нарисовать сюжетную картинку. Рисовать может сам ученик, при затруднениях взрослый оказывает ему помощь. Можно поступить иначе: взрослый рисует, ребёнок раскрашивает картинки.

     Аналогичным образом организуется работа над остальными частями рассказа. В результате получается несколько сюжетных картинок к литературному тексту, помогающие ребёнку усвоить значение многих новых слов, предложений, смысл всего прочитанного материала.
      Для рисования картинок к литературным текстам полезно приобрести специальную тетрадь или небольшой альбом, блокнот. В нём можно фиксировать дату чтения того или иного текста, его название, автора. Весьма важно через некоторое время показать ребёнку ту или иную картинку и вернуться к прочитанному рассказу. 

     Известно, что, играя, ребёнок естественно включается в созданную ситуацию. При этом он свободнее говорит, полнее передаёт необходимое, более живыми становятся мимика и интонация, он лучше понимает речь других участников игры. В связи с этим при организации чтения литературных текстов с умственно отсталыми младшими школьниками целесообразно использовать драматизацию и инсценировку текстов. Эти виды работы могут заменить иногда пересказ текста или беседу по его содержанию.
     В младших классах с умственно отсталыми учащимися  проводятся игры-драматизации коротких стихотворных текстов, которые сначала заучиваются, а затем воспроизводятся по ролям. Можно рекомендовать такие, например, короткие стихотворные тексты.
Разговор с котом

-Почему ты чёрен, кот?

-Лазил ночью в дымоход.

-Почему сейчас ты бел?

-Из горшка сметану съел.

-Почему ты серым стал?

-Меня пёс в пыли валял.

-Так какого же ты цвета?

-Я и сам не знаю это.
     Вызывает интерес у детей также чтение по ролям. Читая текст вначале самостоятельно, взрослый определяет в нём слова автора и действующих лиц. За автора  и одного из героев должен читать взрослый, оставляя ребёнку слова второго действующего лица. Текст, который должен читать ребёнок, желательно выделить карандашом. Первичное чтение всего художественного текста в этом случае производит взрослый. Ребёнок внимательно слушает его, а затем осуществляется чтение по ролям. После этого можно поиграть в героев произведения, исполняя те роли, которые были у взрослого и ребёнка при чтении. Если у учащегося есть желание, ролями можно поменяться. Эта игра поможет ребёнку как бы стать на место действующих лиц и пережить описанные в тексте события. Ученику таким образом легче осознать поступки действующих лиц, мотивы этих поступков. 
     Рассмотрим текст «Где мои вещи». В процессе чтения этого рассказа по ролям можно использовать предметные картинки, которые помогают восстановить последовательность событий рассказа. Обязательным моментом в работе является беседа по содержанию рассказа.
     Витя проснулся и поглядел на часы: пора в школу!

     Хочет Витя одеться. Не может он найти ни носков, ни ботинок, ни рубашки. Рассердился Витя.

-Где моя рубашка?

- Я под стулом. Ты вчера меня туда сунул,- отвечает рубашка.

-А где мои носки?

- Мы здесь! На книжной полке. Ты нас сюда вчера бросил!- закричали носки.

- А где мои ботинки?

-Я здесь, под шкафом, - сказал правый ботинок. А левый ботинок молчал: он был за дверью.

   Наконец Витя оделся. Посмотрел на часы и видит: он давно опоздал в школу.

         Разнообразие и вариативность методических приемов приводят  к существенным изменениям в протекании речевой деятельности учеников. Она приобретает более осознанный и целенаправленный характер.  

       Предлагаемая система  работы - дифференцированное и комбинированное использование разнообразных методов и приемов в зависимости от общего и речевого развития умственно отсталых детей - дает определенный положительный результат: помогает лучшему усвоению материала, развитию речевой и мыслительной деятельности школьников.

       Организованное подобным образом в домашних условиях чтение литературных текстов с умственно отсталыми младшими школьниками, будет способствовать совершенствованию их техники чтения, более глубокому пониманию содержания, лучшему усвоению знаний, формированию умения самостоятельно работать с книгой.
     Рассмотрим на примере, как можно организовать с детьми чтение рассказа В.Сухомлинского  «Моя мама пахнет хлебом» (при наличии к нему серии сюжетных картинок).
   В детский сад пришли два новичка- Толя и Коля. Их привели мамы. Мальчики познакомились. Толя спросил Колю:
- Где работает твоя мама?

-А разве ты не догадался?- удивился Коля.- Она же пахнет лекарствами. Моя мама врач. Заболеет человек- мама вылечит. А твоя мама где работает?

- А ты не знаешь?- сказал Толя.- Она же пахнет хлебом. Моя мама пекарь. Она кормит  людей. Без хлеба не мог  бы жить никто. 

- И врач?- спросил Коля.

- И врач, -ответил Толя.

      Данный текст можно разделить на три части. Предварительное чтение всего текста выразительно и не спеша осуществляет педагог. Первую часть также должен читать взрослый. Дети внимательно слушают. Затем взрослый предлагает ему рассмотреть сюжетную картинку. При помощи вопроса «Кто это?» дети определяют на ней  всех участников описываемого события.
      Отвечая на следующий вопрос «Что это?», нужно определить предметы, которые окружают героев повествования. 
      Затем могут последовать следующие вопросы:

- О ком говорится в рассказе?

- Куда пришли Толя и Коля?

- Кто их привёл в детский сад?

- О ком разговаривали мальчики?

     Кроме того, дополнительно можно уточнить значение следующих слов: новичок, пекарь, врач, лекарство.

    Затем вторую часть, более лёгкую, меньшую по объёму может прочитать ребёнок. По содержанию этого абзаца он ответит на вопрос: «Кем работает мама Коли?»

   Заключительную часть рассказа можно прочесть взрослому одновременно с детьми, т.е. хором, после чего внимание детей вновь привлекается к сюжетной картинке при помощи вопроса : «Кем работает мама Толи?»

    Можно использовать выборочное чтение, предложив ребятам прочесть, что делают мамы Толи и Коли.
Вызывает интерес у детей чтение по ролям. Педагог раскладывает перед учениками карточки «автор», «Толя», «Коля».
- Какие роли вы будете озвучивать? Сколько их?

- Выберите карточку и вы узнаете, чью роль будете читать.

Для закрепления материала используются иллюстрации с изображением женских профессий пекарь, врач, воспитательница, продавец. Педагог задаёт следующие вопросы:
- Какие картинки подходят к произведению, которое мы читали?
- Почему?
- Назовите, какие профессии изображены на остальных картинках.

    Затем важно подвести итог прочитанному, акцентируя внимание на воспитательном моменте. Можно использовать следующие вопросы:
- О чём читали на занятии?
- Кто написал рассказ?

- Чему учит нас рассказ?

- Почему рассказ называется «Моя мама пахнет хлебом?»

